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Výzva drobných vlastníkov slovenských lesov  
Konajme zodpovedne - zabráňme šíreniu LYKOŽRÚTOVÉHO MORU  

 
 
Zo znepokojením sledujeme procesy odstraňovania zdrojov nákazy v lesoch, ktoré spôsobili lokálne po 
celom území Slovenska veterné smršte od decembra 2019 do februára 2020. Na zemi je odhadom možno 
MILIÓN KUBÍKOV DREVA – potenciálneho zdroja na šírenie chorôb vírusu  aj do zdravých lesov!   
 
S extrémne narastajúcou teplotou ovzdušia na konci zimného obdobia nás zneisťujú informácie o 
postupoch príslušných úradov v rozhodovacích procesoch o spôsobe odstraňovania zdrojov nákazy, ktoré 
konajú na podnety orgánov ochrany prírody.  
 
Požiadavky orgánov ochrany prírody v konaní o postupe a spôsobe odstraňovania potenciálnych zdrojov 
nákazy v nás vyvoláva veľké znepokojenie. 
 
  
ÚNIA zastupujúca vlastníkov súkromných a spoločenstevných lesov na Slovensku – viac ako 3000 
mikropodnikov starajúcich sa o 750 tisíc hektárov lesov vo vidieckych regiónoch Slovenska dôrazne 
vyzýva zodpovedných, aby sa s plnou vážnosťou postavili k riešeniu akútnych hrozieb vyplývajúcich z  
lykožrútového moru, ktorý masívne od roku 2017 postihuje  lesy strednej a západnej Európy, čo sa na 
Slovensku stále ignoruje!  
 
Vyzývame štátne orgány – ministerstvá životného prostredia, pôdohospodárstva a rozvoja vidieka 
a vnútra, konajte zodpovedne – vytvorte krízový štáb pre lesy s vyváženým zastúpením všetkých 
dotknutých!  
 
Vyzývame ministerstvo životného prostredia a štátnu ochranu prírody k zodpovednosti. Začínajú 
štartovať konania na územiach s tretím a vyšším stupňom ochrany na podnety štátnej ochrany prírody, 
ktorá aj napriek vážnej situácii v európskych lesoch zasiahnutých lykožrútovým morom naďalej striktne 
požaduje ponechávanie zdrojov možnej nákazy v postihnutých lesoch BEZ ADEKVÁTNÝCH – ÚČINNYCH 
obranných a ochranných opatreniach proti šíreniu nákazy aj do okolitých zdravých lesov. TOTO JE 
NEPRÍPUSTNÝ STAV ohrozujúci nie bezpečnosť lesov, ale bezpečnosť ľudí, žijúcich vo vidieckych 
oblastiach, kde sa im v jednom okamihu môžu kompletne rozvrátiť nielen lesné ekosystémy. Príklady 
z Nemecka napr. z ich národného parku Harz vravia jasnou rečou. V území postihnutého LYKOŽRÚTOVÝM 
MOROM nastala katastrofa! NEDOPUSTIME TO! A používajme ZDRAVÝ ROZUM 
 
K nemu vyzývame aj ministerstvo vnútra a jeho podriadenú miestnu štátnu správu – prednostov 
okresných úradov, vedúcich odborov starostlivosti o životné prostredie a referentov oddelení ochrany 
prírody. 
 
Buďte zodpovední pri vydávaní rozhodnutí, ktoré musíte vydávať na základe podnetov orgánov ochrany 
prírody. Dožadujte sa zodpovedného prístupu od štátnych zamestnancov, aby ich podnety boli skutočne 
kvalifikované a navrhované opatrenia dostatočne odborne odôvodnené s jasným finančným krytím 
VŠETKÝCH nákladov, ktoré vyvolajú vydávané rozhodnutia. V ktorých by mal byť použitý ZDRAVÝ 
SEDLIACKY ROZUM. Lebo aj mnohé súčasné lesy, v ktorých rastú živé rastliny stromy –boli po stáročia 
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pestované zo zdravým sedliackym rozumom. Veď preto máme také ohromné výmery lesov, ktoré si cení aj 
Európa!   A nezodpovedným konaním môžeme o ne vo veľmi v krátkej dobe prísť! Súčasný model náhrad za 
majetkovú ujmu  LYKOŽRÚTOVÝM MOROM spôsobené škody v lesoch ich stav NEVYRIEŠIA! 
Dobre zvážte, či konania, ktoré dnes prebiehajú na okresnej úrovni nebude v podobe pandémie na konci 
roka riešiť krízový štáb vlády, tak ako to bolo minulého roku v prípade Českej republiky!  
  
Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka žiadame o usmernenie pracovníkov lesných odborov 
okresných úradov, odborných lesných hospodárov s JASNÝMI POKYNMI ako sa vysporiadať so zdrojmi 
nákazy. Prijmite okamžité opatrenia na neodkladné asanovanie zdrojov nákazy. Žiadame pripraviť 
podmienky na ekonomické prežitie drobných lesomajiteľov. Trh z jedinou obchodovateľnou komoditou je 
už dávno v kríze a to nás ešte čaká veľká – ekonomická. 
 
Odborných lesných hospodárov vyzývame na využite svojich odborných vedomostí a skúseností. Prestaňte 
byť pasívnymi prijímateľmi NEKVALIFIKOVANÝCH ROZHODNUTÍ, ktoré môžu spôsobiť NEODVRÁTITEĽNÉ 
ŠKODY. Žiadame vás, buďte zodpovední – aktívni – principiálni! Ak prax overiteľne ukázala, čo máte robiť 
v prípade nákazy v lesoch, urobte všetko, aby SA LYKOŽRÚTOVÝ MOR NEŠÍRIL!  
 
Lesomajiteľov vyzývame na zodpovedné konanie! Neodkladne odstraňujte zdroje nákazy v lesoch. 
Nepestujte vírus, ktorí preskočí aj k susedom. Zabezpečte nešírenie nákazy aj z dreva na skládkach,           
pri preprave, na pílach. Základom zvládnutia tohto moru je HYGIENA! 
 
Na záver - vyzývame mimovládny ochranársky sektor a verejnosť – buďte zodpovední, skúste sa zamyslieť 
a vypočuť si odborné argumenty viacerých zainteresovaných. Pokúste sa zamyslieť nad úsilím, snahou 
a prácou tých, čo zdravé lesy pestujú a udržujú i pre vás ako návštevníkov. 
 
Aj v slovenských lesoch sa stali historicky mnohé chyby, ktoré budeme musieť roky naprávať, následky sa 
dotýkajú všetkých - i nás, ktorí v lese a s lesom žijeme pri jeho udržiavaní i budovaní.  
Prihovárame sa vám za tú časť vlastníkov – lesníkov – obhospodarovateľov, ktorá koná zodpovedne, bojuje 
za zelené lesy pre všetkých – vlastníkov i návštevníkov.  
 
Prihovárame sa ku vám práve v tejto mimoriadnej situácii, keď človeka ohrozuje pandémia vírusu - v dobe, 
keď musíme konať zodpovedne voči sebe – voči iným! Nesmieme byť ľahostajní a vyhlasovať, že príroda sa 
s vírusom vysporiada sama! Musíme si pomôcť zvýšenou hygienou, obmedzovaním vzniku ohnísk nákazy. 
Žijeme dobu, v ktorej nás situácia donútila prírode v boji s vírusom pomôcť, konať mimoriadne.  
 
 
A mimoriadny stav si vyžadujú aj naše lesy! Zabráňme šíreniu LYKOŽRÚTOVÉHO MORU! 
 
 
 
S pozdravom „ ZDRAVÉMU ZELENŠIEMU LESU ZDAR!“ 
 
 
 
 
                                                                                                              Milan Ovseník, predseda 
                                                                                                              Juraj Vanko, podpredseda 
                                                                                                              Ján Lach, podpredseda 
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